

## Письмо родственницы И.С. Добржанского в адрес сотрудника Мемориального музея

14 февраля 2025 г.

Уважаемый Василий! Сердечно благодарю вас за ответ.

Прочитала вашу книгу, очень интересно, я мало знала о судьбе поляков, которые добровольно переселились в Сибирь... По книге поняла, что и вашу семью эта беда затронула. К сожалению, я в 1990-е, когда архивы КГБ открылись (на очень короткое время в Беларуси, не знаю, как в России), была ещё совсем маленькой, поэтому мои сведения — только из воспоминаний бабушки. Многих его родственников репрессировали как членов ПОВ, причём официально приговор был — N лет без права переписки, а даты и причины смерти были сфабрикованы (прапрадед якобы умер в заключении в Амурлаге, но на тот момент Амурлаг уже был расформирован... очевидно, это произошло намного раньше, но ни места смерти, ни места захоронения мы не знаем). Всего по одному делу о ячейке ПОВ (не знаю, было ли это обвинение основано хоть на каких-то реальных событиях или полностью притянута за уши) репрессировано 17 жителей Протасовщины и ближайших хуторов (это был шляхецкий застенок, поэтому поляков там было много, хотя жили там и беларусы, и даже евреи). Ещё 8 жителей были репрессированы по другим делам. В Протасовщине с учётом хуторов по переписи 1925-26 было 50 дворов, то есть почти в половину домов пришла беда... (и это с учётом того, что не все жители были поляками!).

Родство с Иосифом Станиславовичем у меня, к сожалению, совсем далёкое, да и живым его никто из лично знакомых мне людей не помнил — видимо, он уехал в Томск и больше никогда не приезжал в родные места... Судя по тому, что я нашла, уехал и его брат Станислав. Фото у меня, к сожалению, тоже нет, вообще никаких довоенных фото этой ветки семьи не сохранилось — не знаю, забрали при обысках или причины какие-то другие. В семье об этом вообще долго не говорили.

Я восстанавливаю всю родословную Добржанских, поэтому немного информации об Иосифе Станиславовиче накопила, может быть, она поможет дополнить картину.

Семья его была не из совсем простых крестьян, видимо, он немного "заретушировал" биографию при поступлении на работу... Это была обедневшая польская шляхта из Подкарпатского воеводства (Саноцкая земля), которая в XVIII веке приехала на Литву и в итоге осела там, на территории теперешней Беларуси — моя ветка в Игуменском уезде, под Шацком. К концу XIX века из-за разборов шляхты Добржанские уже не считались дворянами, как и большая часть шляхты, но помнили о своём происхождении. Отец Иосифа, Станислав Владиславович, был управляющим в различных окрестных имениях — например, на момент рождения сына он работал в имении Любич Игуменского уезда.

Из метрической книги Узденского костёла (НИАБ оп. 937 ф. 8 д. 12, лл. 158б-159): 16 мая 1904 года крещён Иосиф, крестьян Шацкой волости Станислава и Анны из Михалевичей Добржанских сын, рождён 28 марта 1904 в фольварке Любич. Восприемники: Бронислав Добржанский со Стефаниею Михалевич, девицей.

А в 1908 году родился его младший брат Станислав:

НИАБ оп. 937 ф. 8 д. 13 лл. 29б-30

8 сентября 1908 года крещён Станислав, крестьян Шацкой волости Станислава Владиславовича и Анны из Михалевичей Добржанских сын, рождён 19 августа 1908 в Русаковичах. Восприемники: Казимир Богданович и Стефания Корзон.

Сканов этих записей у меня, к сожалению, нет. Если нужно, запрошу в архиве. Прикрепляю ещё немного данных про предков Иосифа Станиславовича — 1) метрика брака его бабушки и дедушки Владислава и Розалии из Русецких (жили в Веркалах, похоронены на кладбище Протасовщины, где жили и другие Добржанские), 2) ревизская сказка однодворцев Игуменского уезда за 1844, где указана семья Антония Добржанского с сыном Владиславом, 3) родословное древо Добржанских из дворянского дела, 4) фото могил Владислава и Розалии.

Ещё для контекста хочу добавить, что репрессированы были и двоюродные братья Иосифа Станиславовича, дети Адольфа Владиславовича и Эмилии из Сайковских:

Казимир Адольфович <https://base.memo.ru/person/show/2799750>

Антон Адольфович <https://base.memo.ru/person/show/2799749>

Ни у кого из них, к сожалению, нет достойной могилы, и в свете нынешнего отношения властей Беларуси к полякам сложно представить какой-то мемориал для них. Поэтому пока что распространяю их память как могу... Спасибо вам за помощь и пример в этом деле!

С глубоким уважением шлю привет из Польши.  
Дарьяна